




АНАЕРОБНИЙ АКТИВНИЙ М У Л  -  СТ И М У Л Я Т О Р  РОСТУ РОСЛИН
Завдяки високому вмісту 

біологічно активних речовин є 
змога значно підвищити швидкість

проростання зерна

Пр о п о н о в а н а  технологія  передбачає поперед
нє м ехан ічне очищ ення стоків  від завислих ча
сток (гратки, п ісковл ю влю вач і), основну стад ію  

анаеробної обробки в м етантенках та доочищ ення в 
аеротенках. Це дає зм огу не лиш е практично повн і
стю  вилучити забрудню ю чі сполуки із стоків  та зро
бити м ож ливим  повернення їх у природні водойми 
чи повторне використання у виробництві, а й значно 
п ідвищ ити економ ічну  еф ективн ість  процесу завдя
ки застосуванню , б іо газу та надлиш кового  анаероб
ного активного  мулу, які накопичую ться в процесі 
м етанового збродж ення стічних вод.

Б іогаз м істить  в основном у метан (70 -80% ) та ву
глекислий газ і є альтернативним дж ерелом  енергії.

В м іст  метану в б іо газ і зал еж ить від ступеня забруд
неності стічних вод, типу забрудню ю чих речовин, 
ум ов проведення процесу тощ о. Одержаний біогаз 
можна використати для забезпечення енергетичних 
потреб станції очищення стічних вод. а при значно-



і /. Тривалість 
прерощуйання, діб- 
ь ш и н а ш и  і іи т і іи  11

му виході б іо газу (при обробці стоків  спиртозавод ів , 
ц у кр о ко м б ін а т ів , м 'ясо ко м б ін а т ів , тва р и нни цьки х  
ф ерм ) — і для основного  технологічного  процесу.

Анаеробний активний мул м істить значну к іл ь 
к ість  б іол огічно  активних речовин, вклю чаю чи в іта
м іни  кобалам іново ї групи. Так, концентрація  в іта м і
ну В12 становить 4 5 -5 0  м к г/г  сухих речовин, Мул м і
стить важливі елементи (азот, ф осф ор, калій та ін.), 
він в ільний в ід  насіння бур'янів, гел ьм інт ів , які ги 
нуть за терм оф іл ьного  (50-65°С ) метанового брод ін 
ня. Це дає зм огу  використовувати мул як добриво, 
добавку до корм у с ільськогосподарських тварин та 
стимулятор росту рослин.

Т радиц ійн і заходи передпосівної обробки нас ін 
ня, які стим улю ю ть прискорений р іст рослин і реко
м ендован і для практичного  використання: 
а теплова  обробка  нас інн я  — пр о гр іван н я  до 
30 -35°С  п ідвищ ує енер гію  проростання й прискорю є 
початковий ріст;
*  обробка холодом — насіння замочую ть впродовж  
24 годин, потім  розсипаю ть тонким  ш аром і витри
м ую ть 10-15  д іб  при температурі, наближеній  до 
0°С, цим п ідвищ ується  холодостійкість, прискорю 
ється розвиток рослин;
а обробка розчином  м ікроелем ентів  — насіння ви
трим ую ть у розчинах хлористого або с ірчанокислого  
м арганцю , с ірчанокисло ї м ід і тощ о з таким  розра
хунком , щоб насіння поглинало розчин без залиш ку 
за 8 -1 2  годин;
я обробка насіння б іо генним и стимуляторами — для 
цього  використовую ть 0 ,0 0 2 -0 ,005% -ну янтарну ки 
слоту, 0,02% -ну — нікотинову та ін.; 
я обробка насіння речовинами для росту (ф ітогор- 
м онам и ) — 0 ,01% -ним  розчином  гетероауксину, 
0 ,1 -0 ,5 % -н и м  — гібереліну;
т  обробка насіння ультраф іолетовим  пром інням , що 
п ідвищ ує його проростання, врожайн ість, приско
рю є розвиток;
а обробка насіння електричним  струмом високої ча 
стоти за 10 -30  д н ів  до посіву.

Такі способи стим уляц ії маю ть ряд недоліків . Во
ни досить витратні, передбачаю ть вплив х ім ічн их  ре
човин або ф ізичн их  ф актор ів , які м ож уть негативно 
вплинути на показники якості й безпеки врожаю .

Тому ми досліджували можливість застосування

анаеробного активного мулу як біостимулятора для 
проростання зерна. Такий надлиш ковий мул накопи
чувався в процес і метанової ф ерм ентац ії концен
трованих стічних вод цукроком бінату.

У результаті пер іодичного  терм оф іл ьн ого  м ета
нового брод іння сток ів  ц укроком б інату  досягнуто 
зниж ення  х ім іч н о го  спож ивання  кисню  (ХСК) з 7800 
до 1200 мгОг/л. Е ф ект очищ ення сток ів  становив 
85% . С интезованого  б іо газу було 5,8 л/л ст ічно ї р і
дини або 0,74 л /г  ХСКзброд*. Е нергетична ц ін н ість  б іо 
газу, тобто к іл ь к іс т ь  у ньом у м етану, д о ся га є  
7 3 -75% .

У процесі брод іння накопичувався активний мул, 
який використовували для стим уляц ії зерна. З ц ією  
метою  зерно ячм еню  обробляли б іологічно  актив
ним нетоксичним  розчином , одерж аним  після ро
зведення анаеробного активного  мулу.

Для б іостим уляц ії зерна ячм еню  його зам очува
ли протягом 40 хвилин у розчині активного  мулу. 
Водночас контрольний досл ід  передбачав зам очу
вання його у водопров ідн ій  воді к ім натн о ї тем пера
тури. Затим зерно пом іщ али у попередньо про
кип 'ячен і протягом  40 хвилин чаш ки Петрі, заповне
ні р івном ірним  ш аром п іску  після його промивання, 
п ідсуш ування у суш ильн ій ш аф і та просію вання.

У кож ну  чаш ку розкладали по 25 зернин ячменю , 
які пророщ ували при температур і 20°С. К ож н ого  дня 
їх зволожували. Через дві доби підраховували к іл ь 
кість зернин, які проросли, а та ко ж  довж ину стебел і 
кор інц ів . Дані п ід рахунків  і вим ірю вань наведено в 
таблиці.

При обробці зерна ячм еню  розчином  анаеробно
го активного  мулу спостер ігались прискорений р іст 
ко р ін ц ів  (на 21 -2 4 % ), стебла (на 23 -28 ), п ідвищ ення 
енер гії пророщ ування на 25% пор івняно з контроль
ним досл ідом.

Таким  чином , проведені дослідження свідчать 
про можливість використання надлишкового анае
робного активного мулу, що утворюється в процесі 
очищення концентрованих стоків цукрового ком бі
нату для стимуляції росту зерна. Активний мул як 
біостимулятор, завдяки високом у вм істу б іологічно  
активних речовин, дає зм о гу  значно  п ід вищ ити  
ш видкість  проростання зерна, а отже, сприяє п ід ви
щ енню  врож айності с ільсько господарських культур.


